

助力广州向更高效、更宜居、更和谐的大都市圈发展

广州筹建宿舍型租赁住房促进职住平衡

广东建设报讯 引导产业园区配建宿舍、优化租赁住房配套设施、关注企业人才租住成本……近年来，广州市聚焦重点领域、重点区域、重点企业，运用多种方式筹建宿舍型租赁住房，多措并举推进解决园区职工居住难题。

广州市经济快速发展，人口大量流入，早期就业人口主要居住在产业园区周边的租赁住房。在城市更新和村级工业园整改背景下，新建或改造宿舍型租赁住房成为当前解决新市民、青年人等群体住房问题的重要途径。

2019年1月，财政部、住房和城乡建设部下发了《关于开展中央财政支持住房租赁市场发展试点的通知》，同年7

月广州被列入试点城市。截至目前，广州市获得专项补贴资金的项目约226个，补贴资金约16亿元。一半以上补贴资金用于支持增加产业园区租赁住房供给，对解决员工住宿问题、促进职住平衡和产城融合有重要支持作用。

广州市利用中央财政支持住房租赁市场发展试点资金，加快推进住房租赁市场建设，扶持产业园区配建宿舍。提高产业园区宿舍配建比例。2021年，产业园区中配建行政办公及生活服务设施的用地面积占项目总用地面积的比例上限由7%提高至15%。同时，加大奖补力度，广州市依据奖补申请条件审批、公示、发放补贴资金，重点鼓励利用集体、

国有建设用地新建租赁住房，尤其是建设集体宿舍型租赁住房。

广州市对57家新建类产业园配套宿舍发放了补贴资金，面积约84万平方米、补贴金额约9.73亿元，项目主要集中在增城区、花都区、黄埔区、白云区、从化区等区域，契合了产业从中心向外围逐步发展的趋势，在加快租赁住房建设以及促进住房租赁生态发展方面起到了极大的推动作用。

开展试点工作以来，广州市实现租赁住房供需平衡，基本满足持续净流入的流动人口租住需求，促进存量空间向高质量发展。在产业园区加大宿舍型租赁住房建设力度，可以解决职住平衡问

题，促进住房租赁生态的多层次发展，助力广州向更高效、更宜居、更和谐的大都市圈发展，实现园区管理和物业运营双赢。对企业而言，产业园区配建宿舍型租赁住房能更好地吸纳人才。引入规模化、专业化的第三方住房租赁企业代管，鼓励将同一产业园区的多个地块集中起来建设宿舍型租赁住房，建成后可以租给产业园区的企业员工，形成规模效应，降低管理成本。对员工而言，可以解决职工就近住宿问题，降低通勤成本，疏解城市的交通压力；减少租金支出，缓解年轻群体的生活压力，提高可支配收入。

(据中国建设新闻网)

韶关开展乡镇整治提升行动3年

人居环境明显提升 乡容镇貌显著改善

广东建设报讯 广东省韶关市印发乡镇提升五年行动计划实施方案，部署开展以“1个专项规划、3项整治、9项基础工程”为主要内容的乡镇整治提升行动，全面拉开“139”行动序幕。实施3年多来，全市86个乡镇人居环境明显提升，乡容镇貌显著改善。

加强组织领导 强化责任监督

聚焦民生关注的热点难点问题，以乡镇人居环境整治为重点，健全机制抓落实。

一是建强领导机构。成立由市长任组长，分管副市长任副组长，县（市、区）长及市直相关单位主要负责人为成员的“139”整治提升行动领导小组，统筹全面工作，并明确乡镇街区是整治提升的主体。各县（市、区）成立对应的组织领导机构，办公室设在住房和城乡建设局，负责乡镇整治提升行动的日常事务、综合协调、督办检查及考核工作。

二是严格责任落实。建立“市级指导、县级主责、乡镇实施、部门协同”的责任机制，首批共确定20个镇作为试点镇，全市10个县（市、区）各确定1个中心镇、1个一般镇，县级党政“一把手”分别挂联负责；另外66个非试点乡镇，由其他领导班子成员分别挂联负责。坚持领导靠前指挥，深入实地调查研究，协调解决乡镇整治提升过程中遇到的困难和问题，确保行动目标落地见效。

三是强化督导考核。建立县（市、区）党政“一把手”一月一次、分管领导半月一次、住建部门主要负责同志一周一次的现场督导制度。市考核领导小组按照《韶关市乡镇提升行动考核验收办法》开展考核验收工作，对各县（市、区）考评情况进行综合排名，落实奖补政策，以考促推。

精准发力 全面推进乡镇整治

以打造干净整洁美丽、宜居宜业宜游的幸福家园为目标，强化保障，分批有序推进。

一是开展“139”整治提升行动。编



韶关各界共同发力，促进乡容镇貌显著改善。 (资料图片)

制1本《韶关市乡镇整治提升专项规划指引》，充分挖掘乡土地域特色，注重历史文物保护和传承。深入开展垃圾、污水、“六乱”3项整治行动，建立长效管理机制，打造干净整洁有序的美丽环境。稳步有序推进乡镇主干道风貌、门户标志节点、农贸市场、停车场、绿化美化、污水处理和公厕、文体中心、文化公园、文化书屋等9项基础设施建设、改造工程。

二是加大资金保障力度。市、县两级财政加大资金统筹力度，整合涉农资金和专项资金支持，市级财政按每个乡镇平均1000万设立专项奖补资金。县级建立多元化投融资机制，加强与政策性银行等金融机构的协调，加大信贷支持力度；发动鼓励外出乡贤、热心人士和干部群众捐资捐建，多渠道筹集建设资金。目前“139”行动共整合各类资金约17亿元，其中市级财政分批次下达奖补资金1.83亿元。南雄市探索用“帮扶单位+”“乡贤捐助+”方式引入多方社会力量，解决前期投入资金5400多万元。

三是加大人才培养和技术支撑。实施韶关“百团千才万匠”人才工程，已

引进落地院士团队项目6个，有36名院士和数百名科技产业专家赴韶对接农业产业合作项目；培养4个南岭团队、3638名丹霞英才。举办6期乡镇管理人员认知培训和10期农村建筑工匠培训班。安排100名专业技术人员赴基层蹲点指导，做到一个专业技术团队对口指导一个县或一个镇，提供技术支撑，促进特色产业和农业发展。编印了《韶关市乡镇容貌干净整洁有序安全指导意见》《韶关市乡镇绿化美化建设指引》《韶关市新农居设计暨农房风貌整治提升图集》《农村房屋建设知识简明读本》等教材，在业务指导、政策解读、建设指引、技术支持等方面提供参考。

四是试点分类推进。从全市中心镇、较大镇、一般镇中选定20个镇作为试点，先期推动，发挥示范引领作用，以试点镇辐射带动其他乡镇全面提升。首批20个试点镇整治提升行动期间，市委主要领导8次率市四套班子及各县市区、成员单位主要领导赴试点区域召开现场推进会，通过“走、听、看、想、比”的方式，实地观摩、现场打分、座谈点

评，互动交流学习。动员全市上下学先进、找差距，促使各地按照既定目标高效推进整治提升工作。

共建共治共享 乡容镇貌展现新景象

政府、企业、社会组织和居民群众共同发力，广泛宣传引导，促进乡镇整治提升行动落地见效。

一是开门广纳良策。市政府以“建设生态美丽乡镇，共谋乡村振兴发展”为主题，举办韶关市乡镇整治提升“139”行动暨规划设计大赛启动仪式。企业深入探索和谋划，积极参赛献计献策，省内外35家规划设计团队约300人参加，以专家现场评比及开展网络投票的方式，产生了50个规划设计成果。全市县、镇、村三级党员领导干部利用“民情夜访”走村入户，广泛征求人大代表、政协委员、外出乡贤、周边村委会居民等群体的意见建议，并召开居民代表和商户代表座谈会，集全民智慧，共同谋划，确保整治规划符合民意且具有科学性、操作性。同时，广泛调动本土专家、干部群众、社会各界人士参与，集思广益，开展乡镇整治提升工作。

二是加强宣传引导。全面总结20个试点镇和各县（市、区）好的经验做法及成效，通过网络电视、广播电台、公益广告、系列新闻报道、微信公众号等渠道广泛宣传，讲述典型事例，传播正能量，营造“比、学、赶、超”氛围，以试点效应、感人故事激发居民群众参与的积极性和主动性。

三是共享整治成效。“139”行动实施以来，全市各乡镇共整治提升道路约153千米、背街小巷117条、建筑外立面约3000栋，新建和升级改造文体广场57个、文化书屋66间、农贸市场56个、公共停车位1.8万个，新建污水处理厂68座、管网长1133千米，实现乡镇生活污水处理设施全覆盖，新建改造公厕126座，无害化卫生户厕全面普及。各乡镇主次干道变得干净美丽，基础设施及配套设施逐步补齐，基层治理体系不断完善，人民群众的满意度大幅提升。

(据粤建网)